временниками особой роли и значимости физической подготовки как основной составляющей боеготовности сотрудников органов внутренних дел.

УДК 34.01

А. А. Дыжова

профессор кафедры правовых дисциплин Могилевского института МВД Республики Беларусь, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ НАВЫКОВ БУДУЩИХ СОТРУДНИКОВ ОВД

Рассматривая проблему исследований по особенностям формирования правовой культуры и правосознания граждан Республики Беларусь в целом и сотрудников ОВД в частности, отметим, что данная проблема будет являться актуальной для всех социально-гуманитарных наук и требует всестороннего подхода не только к вопросам проводимых научных исследований, но и к анализу полученных результатов.

Особенности профессиональной подготовки кадров в различных областях жизнедеятельности общества, в том числе и в правоохранительных органах, в силу своей значимости, как в теоретическом, так и в прикладном аспекте являются уже долгие годы объектом пристального внимания ученых разных стран.

Исторические особенности развития системы профессиональной подготовки кадров исследовались такими учеными, как П.Ф. Анисимов, С.В. Галдобина, Ф. Веселовский и др. Применительно к ОВД вопросы профессиональной подготовки рассмотрены в работах Л.И. Беляевой, Е.Н. Белякова, А.П. Косицина, С.В. Биленко, А.В. Борисова, Ю.А. Ершова, В.С Гольдмана, В.М. Курицына, А.Я. Малыгина, А.О. Костылева, Р.С. Мулукаева.

Поскольку сотрудники органов внутренних дел являются представителями исполнительной власти, непосредственно вступающими в контакт с гражданами, очень важную роль играет их уровень правовой культуры. Что касается правового сознания сотрудников правоохранительных органов, то оно состоит из тех основных качеств личности, которые характеризуют содержание данного понятия, а именно: знание, понимание права и соблюдение закона, уважение правовых предписаний, убежденность в их правильности и справедливости, активная жизненная позиция, т. е. познавательные, оценочные и поведенческие элементы в правовой сфере.

Для будущих юристов уровень правовой подготовки, естественно, имеет определяющее значение. Он должен быть значительно выше, чем у остальных граждан, отличаться объемом, глубиной, знаниями принципов и норм права, а главное – умением их применять на практике.

Кроме того, юриста-профессионала должно отличать не только устойчиво положительное отношение к праву и практике его применения, но и согласие с правовым предписанием, понимание полезности норм права, необходимости и справедливости применения нормативных правовых актов, привычка соблюдать закон.

В ходе проводимых исследований мы пытались более детально рассмотреть особенности формирования правосознания и правовой культуры будущих сотрудников ОВД. Был проведен социологический анкетный опрос курсантов Могилевского института МВД. Чтобы судить об уровне правовой культуры курсанта как будущего сотрудника правоохранительных органов, необходимо учитывать уровень его образования, полученные практические навыки, высокую моральную и психологическую устойчивость. Очень важную роль играет не только знание и соблюдение закона, но и соблюдение норм профессиональной этики, нравственных норм. Необходимо также отметить, что сотрудники органов внутренних дел и других правоохранительных органов должны не только обладать эрудицией, но и письменной грамотностью, речевой культурой, должны уметь вести себя сдержанно при общении с гражданами, что также определяет уровень их правовой культуры.

Для того чтобы оценить уровень правовой грамотности, молодым людям был задан вопрос о том, насколько хорошо они знают содержание основополагающего документа – Конституции Республики Беларусь. Так, 69,3 % курсантов института МВД и 67,7 % студентов БИПа считают, что хорошо знакомы с Конституцией Республики Беларусь. Остальные респонденты указали, что знакомы с Конституцией, и оценили свои знания как хорошие и удовлетворительные. На вопрос, какие основные обязанности граждан Республики Беларусь знают курсанты и студенты, ответы распределились следующим образом: уважение и соблюдение законов отметили 54,8 % опрошенных курсантов института и 36,4 % студентов БИПа; бережное отношение к памятникам и природе – 27 % и 21,3 % соответственно; прохождение воинской службы – 37 % курсантов и 31,3 % студентов; уважение прав и интересов других лиц – 29,2 % и 28,9 % соответственно; уплата налогов — 36,8 % курсантов и 28,7 % студентов. Также в качестве обязанностей молодыми людьми были указаны соблюдение Конституции, уважение чести и достоинства личности.

Закономерен и тот факт, что правовые знания содействуют правильному пониманию явлений, происходящих в обществе, способствуют развитию социальной активности молодых граждан, дают возможность правильно ориентироваться в жизненных ситуациях, определять грань

между дозволенным и запрещенным поведением, выбирать законные пути и средства защиты личных прав и интересов. Данная проблематика также рассматривалась в наших исследованиях.

В ходе исследования был проведен анализ распределения ответов на вопрос: «Хорошо ли Вы знаете законы?». Считают, что хорошо знают законы, 45,1 % курсантов Могилевского института МВД, 44,4 % студентов БИПа и 29,6 % студентов МГУ им. А.А. Кулешова.

Большинство молодых людей говорят о том, что не очень хорошо знают законы. В свою очередь, студенты БИПа, хотя и указали на то, что хорошо знакомы с Конституцией (как было отмечено ранее, 67,7 %), однако 15 % не смогли назвать обязанности граждан Республики Беларусь. Остальные указали такие обязанности, как соблюдение Конституции (12,1 %), соблюдение законов (36,4 %), прохождение воинской службы (30,3 %). Охрана окружающей среды, сохранение историкокультурных ценностей, уплата налогов ими практически не были названы.

Основными источниками получения информации о законах и иных нормативных правовых актах студенты БИПа и курсанты института назвали преподавателей (82,1 и 84,7% соответственно), интернет (54,5 и 56,2 %), специальную правовую литературу (54,5 и 66,8 %) и электронные правовые базы (36,4 и 34,7 % соответственно). Для сравнения можно отметить, что студенты учреждений образования неюридического профиля в качестве источников указывали газеты, телевидение, семью, выступление работников правоохранительных органов.

На основании проведенных нами исследований необходимо отметить, что профессиональная культура, которая непосредственно включает и правосознание, и правовую культуру будущих сотрудников ОВД, должна содержать: знание законодательства Республики Беларусь, возможности его применения на практике; осознание важности обеспечения и охраны прав и свобод граждан; убежденность в необходимости и социальной полезности законов, в ценности права как меры свободы и справедливости. Кроме того, каждый сотрудник правоохранительных органов обязан уметь пользоваться правовыми инструментами — законами и другими нормативными правовыми актами. И, безусловно, определяющим является факт, что юрист как служитель закона обязан честно исполнять свой морально-правовой долг, постоянно повышать свою правовую культуру и получать правовые знания путем изучения последних достижений теоретической и практической юриспруденции.